

金溪县近千名各级人大代表全方位向群众公布代表身份,更好发挥“连心桥”作用——

主动“亮身份”一线解难题

本报全媒体记者 曹小武 实习生 黄泽玲

“龙腾花苑小区井盖损坏塌陷,希望相关部门尽快处理。”8月20日,居民周琼通过“金溪智慧人大”平台向金溪县人大代表王苏芬留言。

“您的建议已收到,我会到现场查看后回复处理方式。”王苏芬看到信息后第一时间回复。

“经现场查看,损坏的井盖归供电公司管理,已经联系供电公司进行处理。”5个小时后,王苏芬再次反馈处理意见,并附上供电公司工作人员现场工作的照片。

在人流量相对集中的金溪县城市社区管委会象山社区象山广场,王苏芬的县人大代表身份被置于广场最显眼处,上面有个人姓名照片、类别届次、单位职务、联系方式以及代表专属二维码等信息,并亮出代表履职承诺及重点关注领域。与她一起亮出身份的,还有其他3名县人大代表。社区居民遇到急难愁盼问题,只要扫描代表专属二维码或打电话即可向辖区人大代表反映。

今年6月,金溪县全面推行省、市、县、乡四级人大代表全方位“亮身份”工作,推

动人大代表深入基层一线开展“四进四助”(进联络站,助力增进民生福祉;进农家,助力和美乡村建设;进社区,助力加强社会治理;进企业,助力优化营商环境)活动,更好地发挥“连心桥”作用,把人大代表扎根人民群众的天然优势转化为履行为民的治理效能。

主动亮出身份之前,锦绣社区玉虹国际小区居民只知道王长琴是一名社区志愿者,热心社区基层治理工作。今年6月,王长琴的人大代表身份信息在小区楼道门口和小区广场同时公布后,她比以前更忙了。

“玉虹国际地下室下水沟塌了,尽快处理一下。”

“5栋后面游乐场旁边的充电桩电线裸露,附近很多小孩喜欢在那里玩,存在安全隐患。”

“5栋和6栋之间有业主放垃圾在地下室,影响环境。”

点开王长琴的履职平台,一条条民情快递直达代表,她一一及时处理并反馈。

“一楼楼道的玻璃门碎了几个月没人处

理。主动亮出身份后,我立即将居民反映的情况反馈给小区物业,很快事情得到圆满解决。”王长琴直言,亮出身份增加自身荣誉感的同时,也感受到肩上的责任重大。

人大代表身份如何亮?在哪亮?亮后怎么办?今年以来,金溪县人大常委会陆续出台《金溪县人大常委会关于全面推行人大代表“亮身份”工作的实施意见》和《金溪县人大代表“亮身份”工作基本规范》,明确人大代表“亮身份”的基本要求、对象范围、场景内容、办理流程、保障措施、评价管理等,进一步优化人大代表“亮身份”全流程和工作要求,形成完整闭环工作机制。

在“亮”的方式上,金溪县采取线下线上、站内站外相结合的方式,重点在人大代表居住地、工作场所、选区村居、联络站室、网络平台等五个主要场景亮出身份。为方便群众随时随地提建议、帮助群众解难题,该县探索人大代表在公园广场、公交站台、商贸集市、小区楼栋、工厂车间、家家门口等处“亮身份”。同时,群众登录“金溪智慧人大”平台,直接留言提意见,足不出户与人大代表对话。

有事码上提,代表马上督。金溪县建立完善民情民意收集研判、意见建议办理落实、办理工作定期评估等工作机制。收到社情民意,人大代表第一时间进行甄别应答,根据问题建议情况或拨打12345政务服务热线快速转办处理,或向联络站室反馈处理,或转“金溪智慧人大”平台接收处理,或提交代表建议处理,或自身马上协调解决处理,并全程跟踪督办,办结情况及时反馈给当事人。从受理到办理再到反馈形成完整闭环,实现事事有回音、件件有着落、结果有反馈。

金溪县人大常委会党组书记、副主任王贵明介绍,通过人大代表“亮身份”接受选民监督,不仅增强了代表的责任意识、履职意识,也让群众找代表更有针对性,便于代表围绕共同关注的领域问题协同开展履职活动,提升履职效能,进一步促进全过程人民民主在基层“开花结果”。

据统计,截至8月22日,金溪县近千名四级人大代表在不同点位“亮身份”4600余人次,累计收集意见建议1346条,为群众办实事829件。



8月22日,会昌县第六小学新校区建设现场,工人正在铺设塑胶场地。
特约通讯员 刘兆春摄

百姓故事

接力守护河里的“老朋友”

本报铜鼓讯 (喻博闻 全媒体记者邹海斌 通讯员邱梦玲)初秋,铜鼓县高桥乡高桥村严溪河边,3个身影沿着河岸缓缓前行。他们时而弯腰探望水面,时而用手电筒照向浅滩,像是在寻找什么。

这是78岁的王阳彦和他的儿子王道、孙子王德胜在巡河。入夏以来,他们坚持每天夜巡,只为守护这条河里的“老朋友”——娃娃鱼。

娃娃鱼学名大鲵,是国家二级保护动物,对栖息地水质要求苛刻。多年以前,高桥乡境内时常有野生娃娃鱼出没。当地村民从不捕捉或伤害娃娃鱼,默默守护着这份自然馈赠。

为保护水生生物多样性,省水产科学研究所、铜鼓县农业农村局选址高桥村,于2014年启动人工增殖放流娃娃鱼项目。年过花甲的王阳彦主动请缨加入义务护渔队,成为一名护渔员。这一守,就是11年。

每天清晨,他驾驶三轮车沿河而上,观察水质变化,清理河道垃圾,防范非法捕捞。夜幕降临,他又拿起手电筒巡河,常常巡至深夜,风雨无阻。

在约5公里长的河道上,王阳彦可熟练辨认每处娃娃鱼可能栖息的石缝、洞穴,确保其不被人为侵扰。一旦发现异常,他第一时间向村干部报告。

在王阳彦的带领下,儿子王道、孙子王德胜也加入进来,一起守护严溪河的娃娃鱼。起初,他们只是凭经验巡护,如今已经学会了拍摄照片和视频,科学记录娃娃鱼的生物数据,家中的墙面上贴满了娃娃鱼的照片。

“每年夏季和初秋凉爽的夜晚,娃娃鱼喜欢集体出没,进入11月就会隐匿,难得踪迹。”王德胜如数家珍般诉说娃娃鱼的生活习性。

在三代人的守护下,高桥村严溪河的娃娃鱼数量从最初放流的不到240条,到如今已繁衍至300余条,完全适应了当地水生态环境,人工增殖放流取得良好效果。

11年来,王阳彦常年在严溪河的溪流乱石中行走,穿坏了5双高筒套鞋,骑坏了2辆三轮车,用坏了8支手电筒。“这些东西用坏了可以再买,娃娃鱼要是没了,可就回不来了。”王阳彦对记者说。

“王阳彦祖孙三代的坚守,不仅保护了娃娃鱼,更唤醒了村民们的生态保护意识。”高桥村党支部书记王雄说,现在越来越多的村民加入护渔行列,一起守护绿水青山,呵护生态家园。

吉安海关助力本土零食出口

当印度尼西亚的便利店货架上,印着汉字“清凉”的薄荷糖与本土品牌同台竞技;当菲律宾超市的收银台旁,来自吉安的薄荷糖被贴上“网红推荐”标签——这份带着老区清爽的“甜蜜”,正通过海关的精准监管与高效服务,在零食红海市场找到新的商机。

针对薄荷糖这类即食食品,吉安海关建立“原料—生产—包装”全链条监管模式,从薄荷脑、糖基等原料的监督检测,到生产车间的卫生标准核查,再到标签标识的多语种合规性审核,每一环节建立明确的监管标准。为有效应对薄荷糖保质期短,市场需求季节性强的特点,吉安海关提前推送目标国家准入要求,让企业尽量少走弯路;推出“提前申报”“两步申报”等通关便利化措施,依托产业链集群效应,企业从接到海外订单到海关放行,最短仅需72小时,比普通货物快60%。

针对共建“一带一路”国家新兴市场,吉安海关深入糖果生产企业开展“关长送政策上门”活动,上门听诉、问需于企,优化问题“清零”机制,落实“一企一策”,对问题进行分类分层整理,限期答复办结。数据显示,共建“一带一路”国家已成为吉安薄荷糖出口的第一大市场,占比达70%,年均增速超16%。

从确保每一颗糖果的安全合规,到通关效率追上市场价格,再到上门听诉指引企业精准出海,吉安海关不断履行职责使命,让老区薄荷糖的“清凉”更顺畅地走向全球,1至7月,全市出口糖果1170余吨,货值4000余万元。

(杨正翔)

▲8月20日,九江市柴桑区江新洲风光旖旎,长江沿岸的风力发电机迎风运转,产生源源不断的绿色能源。

本报全媒体记者 王蕴蓉摄

近年来,泰和县积极推进绿色工业园区建设,开发利用厂房屋面建设光伏发电站,促进高质量发展。图为8月14日,泰和高新技术产业园区,厂房光伏发电站产生源源不断的清洁电能,助力企业绿色发展。

特约通讯员 邓和平摄

新干整合资源巧织“银发守护网”

本报新干讯 (通讯员李福孙、江碧云)8月7日,新干县金川镇大东门老城区上演了一场别开生面的“名画复刻”角色变装秀,吸引众多市民观看。这是该县创新社区助老品牌项目“老友记”的特色活动之一,展现了该县“社志融合”巧织“银发守护网”的生动实践,成为基层社会治理的亮眼品牌。

随着人口老龄化进程的加快,如何在政府与社会力量之间搭建共助共享共赢的桥梁,新干县积极探索“专业社工+志愿服务”融合发展新模式,指导城市社区和公益社工打造了“老友记”银发守护项目,整合社区资源、引入专业力量、开创特色活动,吸引广大居民参与社区治理,关爱社区老人,实现养老机构助老向社区助老的延伸。该项目聚焦服务最需要关爱的老年群体,通过前期细致调研277名社区群众,精准锁定12位80岁以上高龄老人为核心服务对象。为确保服务专业高效,项目创新构建“骨干培养+团队赋能”的志愿者管理模式。通过广泛招募,35名来自社区党员、普通居民及00后毕业生的志愿者加入其中,他们以“2对1”结对形式,承诺至少服务一年,每两周定期上门关怀老人,为老人提供心灵陪伴与精神支持,推动构建可持续的老年人关怀服务体系。



“都是一家人,哪能不管呢?”在鹰潭市龙虎山景区龙虎山镇豪岭村的一个普通农家小院里,正上演着一段跨越39载的温情故事。陈汉太、姜水英夫妇一家三代的接力,用不离不弃的爱与责任,为先天失明并身患小儿麻痹的弟弟陈小太筑起一座温暖的港湾。

1986年,姜水英与陈汉太喜结良缘。但新婚不久,她便注意到丈夫总是心事重重,追问之下,才知道陈汉太的弟弟陈小太自幼命运多舛——先天失明让他看不见阳光,小儿麻痹症又夺走了他正常行走的能力。双亲早逝后,陈小太的日子过得举步维艰。

时光荏苒,兄弟俩长大成人,先后外出打工,但无论身在何处,叔叔始终是他们心中的牵挂。他们会定期寄回

生活费改善叔叔的生活条件,电话里必先问叔叔近况,从外乡归家后放下行李就接手照料。“妈照顾了叔叔一辈子,现在该我们扛起来了。”兄弟俩说得朴实,却把这份责任扛得稳稳当当。

如今,接力棒传到了孙辈手中。姜水英的两个孙女和一个孙子,从小就跟着奶奶和爸爸照顾小爷爷。清晨,上小学的孙女会端着奶奶熬好的稀饭,熟练地走进房间,脆生生地喊:“小爷爷,吃饭啦,今天的粥甜甜的。”孩子们从不觉得照顾小爷爷是负担,就像每天要吃饭、要上学一样自然。有一次,老师问姜水英的小孙子“家里谁最辛苦”,小孙子歪着头回答:“爷爷和奶奶最辛苦,他们照顾小爷爷好多年,我长大了也要照顾小爷爷。”

39载寒来暑往,三代人用最朴素的行动,诠释了“孝老爱亲”的真谛,如同院前那棵老柚子树,深深扎根,枝繁叶茂,在岁月里绽放出最动人的温情。

一段跨越39载的温情故事

胡齐 汤伟芳

今年以来,资溪县纪委监委立足“监督的再监督”职能定位,紧盯群众医保领域急难愁盼问题,压实相关职能部门主体责任,推动医保服务提质增效,让民生暖意真切可感。

该县纪委监委在监督检查时发现,部分群众不熟悉智能手机操作,异地就医备案存在“数字鸿沟”,随即督促医保部门优化服务方式,推动设立24小时异地就医备案热线并建立紧急响应机制,通过“线上指导+上门代办”,让群众就医不耽误、更省心。目前,该专线已受理备案申请87人次,有效处置夜间紧急备案12次。

针对群众反映的医疗费用报销流程复杂、进度不透明等问题,该县纪委监委推动医保部门精简材料清单、拓展线上报销渠道,提升报销流程时效。同时,督促落实“一次性告知”及短信提醒,让群众实现从“等待焦虑”到“心里有数”的转变。

聚焦参保人员离世后个人账户余额支取“多头跑”顽疾,该县纪委监委推动医保部门打通数据壁垒,推出继承人账户支取、一窗受理、部门联动的简化方案,群众平均跑腿次数从3次降至1次。今年以来,已为33户家庭高效办结此类业务,涉及资金9.2万元,真正实现“一站结清”。

与此同时,该县纪委监委全面排查医保领域关键岗位的形式主义、官僚主义问题。今年以来,累计发现相关问题线索19件,立案审查调查10人,2人予以党纪政务处分,有效推动解决了一批“踢皮球”“打太极”等不作为、乱作为问题。(黄彬峰)